

新闻集装箱

1至7月全国铁路
发送旅客超25亿人次

新华社北京8月12日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月,全国铁路发送旅客25.22亿人次,旅客周转量9454.53亿人公里,同比分别增长15.7%、10.6%,均创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,今年以来,国铁集团加快构建铁路现代化运输服务体系,科学合理安排运力,落实便民利民惠民举措,有力保障了旅客平安有序出行,积极助力经济社会高质量发展。

1至7月,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,用好今年新开通的新线能力和京广高铁全线时速350公里高标运营成果,千方百计挖潜运输能力,精心铺画列车运行图,全国铁路日均安排开行旅客列车10434列,同比增加998列,增长10.6%。

与此同时,铁路部门加强跨境旅客运输组织,在京港、沪港间开行夕发朝至高铁动卧列车,在中老铁路安排开行中国西双版纳至老挝琅勃拉邦国际旅客列车2列,恢复开行中国呼和浩特至蒙古国乌兰巴托国际旅客列车。1至7月,广深港高铁累计发送跨境旅客1537.7万人次,同比增长54.7%,中老铁路累计发送跨境旅客13.9万人次。

山东济宁市策划推出
全民健身系列活动

本报讯(吕光社 张颖)8月5日至8月底,山东省济宁市以全力唱响“全民健身与奥运同行”为主题,围绕群众多样化健身需求,策划推出全民健身系列活动。

济宁市第十四届全民健身运动会筛选了22个群众喜闻乐见的比赛项目,包括大众广场舞、太极拳、游泳和国际跳棋、国际象棋等项目,覆盖各年龄段人群。还计划举办第十四届老年人运动会,共设16个项目,为老年人提供健身娱乐平台。另外,还将创新举办群众业余运动员等级赛,组织国际跳棋、体育舞蹈、网球、乒乓球、健身操(舞)、围棋6个项目,根据参与者年龄、体能水平设置不同级别的达标标准,让业余运动员通过参与群众性赛事比赛,获取专业运动员才有的等级荣誉。

济宁市体育局积极对上争取体育场馆免费、低收费补助,落实免、低开放政策,全市22处大中型体育场馆免费或低收费对群众开放。

山西高平市
举办龙凤文化艺术节

本报讯(杨佩佩 杨杰英)8月12日,潞安府·第二届龙凤文化艺术节(金玉良缘)在山西省高平市举办,旨在传承与创新中华优秀传统文化。本届艺术节将持续至8月31日。

据介绍,本届艺术节亮点纷呈,以“开门见喜”“龙凤呈祥”等为主题的婚礼文创展,巧妙融合传统与现代,特别是将龙凤元素与年轻人喜爱的白色主题相结合,推出新中式婚嫁,成为一大创新。

同时,婚礼文创展还设置“婚书”“百图”拓印等互动体验,让观众在参与中感受中华优秀传统文化的魅力。

此外,晋东南雕刻艺术展也吸引了众多民众驻足欣赏,珍贵木雕、砖雕藏品集中亮相,展现晋东南地区丰富的文化底蕴。潞安府作为地方特色文化符号,其历史与故事也在艺术节中得到生动讲述,展现这项物质文明的深厚内涵。

本届艺术节相关负责人表示,潞安府龙凤文化艺术节不仅是对历史文化的致敬与溯源,更是对未来文化传承与发展的积极探索。

陕西西安市碑林区
开展新陕两地青少年
暑期研学活动

本报讯(秦文)8月6日,新疆青少年暑期研学班走进全国文明校园——西安交通大学开展研学活动,西安市碑林区第二十六中学、西安市铁五小学8名学生代表参加了此次活动,共同开启了一场学思践悟、知行合一的研学之旅。

研学中,学生们参观了校园并走进西迁博物馆,聆听志愿者讲述西迁故事,并通过一件件珍贵的实物、一张张照片及一份份讲义手稿和多媒体,学习和感悟以“爱国奋斗”为内核的理想情怀,沉浸式感受了伟大的西迁精神。

参观结束后,新疆青少年与碑林学生代表举行了座谈交流,诗朗诵、新疆舞、藏族舞、武术等节目轮番上演,精彩纷呈,现场气氛热烈、掌声不断。同学们还互赠礼物,以此表达对彼此的美好祝福。

江苏:延时开放,“图书馆之夜”有了新定义

◎周娴

8月6日晚,江苏省无锡市太湖广场上,三三两两的市民结伴而过步入无锡市图书馆,在安静的借阅室里,今年刚入职一家科技公司的孙莹在熟悉的靠窗位置坐下,翻开了一本人工智能方面的大部头。窗外,夜色朦胧,树影随风摇曳,孙莹的心也慢慢地安静下来。

当城市入夜,图书馆就是灯火。江苏多家图书馆将服务时间延长到晚上和深夜,同样被延长的,还有更多的文化体验。延时开放的几个小时创造了怎样的增量?图书馆何以成为城市的深夜书房?又如何在城市中实现“有机生长”?

/ 图书馆之夜 /
点亮城市“深夜书房”

自7月1日起,无锡市图书馆延长开放至21时,延时服务,正好满足了“孙莹”们白天上班、晚上“充电”的需求,图书馆氛围好且凉快,在这里学习效率更高,很多人待到21时闭馆还不愿回去,前往24小时自助图书馆继续学习。

数据显示,暑期以来,无锡市图书馆的人馆人数持续处于高峰。7月,晚间读者达2万人次,为了给大家提供优质的精神食粮,图书馆还集中上架1万多册新书。

入夏后,南京江北图书馆的“夜书房”也格外热闹,120个座位坐得满满当当,书房里安静得只有书页翻动的沙沙声。南京江北图书馆所在的江北新区,集聚2000多家新兴产业类企业。很多上班族利用晚上休息时间,来这里翻阅书籍,了解行业最新信息。

三伏天拉开序幕后,图书馆成了孩子们的避暑地。近日,徐州经开区图书馆迎来了更多

的小读者。据统计,7月以来,徐州经开区图书馆累计到馆135万人次,比6月增长35%,每天17时之后,24小时图书馆仍能接待1000多名读者,图书流通量超109万册,比6月上涨了22%,其中一半以上为少儿类图书。

徐州市经开区图书馆馆长陈盛文介绍,为了迎接暑假,他们在6月新增1.5万册图书,其中包含了很多学校老师推荐的阅读书目,很受孩子们欢迎。

/ 延伸服务内容 /
带来更多新体验

延时服务并非仅仅延长开放时间,延伸的还有更多的文化体验。科学探索、音乐会、青年夜校等,给江苏“图书馆之夜”带来了全新的定义。

7月23日20时30分,徐州经开区图书馆20名小读者在金龙湖公园公园开启了难忘的“夜观昆虫”之旅。他们手持手电筒,跟随光圈,沿着草丛、池塘和竹林认真观察。“这是瓢虫,外壳很光滑,擅长‘装死’,一碰它就不动了。”“这个是黄蜻,是蜻蜓的一种,即使睡着了也不会收起翅膀。”经开区图书馆位于公园内,他们利用位置优势策划了自然探索类活动,激发起孩子的科学兴趣和探索精神。

音乐与书籍的交合,让图书馆的夏夜多了几分诗意与狂想。7月13日晚,苏州爱乐乐团在苏州图书馆北馆举行演出,乐声流淌深入人心,一个多小时的音乐会吸引200多名现场观众,另有数千名观众线上观演。7月26日晚,无锡市图书馆携手无锡民族乐团,为市民奉上一场融合传统与现代的国风音乐会。琵琶铮铮,

笛声悠扬,丝竹与管弦珠联璧合,传统乐器演绎着古老的故事,观众在动人的旋律中感受中华优秀传统文化的魅力。

白天上班,晚上学艺,夜校用松弛感熨平了白天的褶皱,很受青年人欢迎。南通图书馆精准对接年轻人的文化需求,将“青年夜校”搬进了图书馆。7月15日18时30分,“通图夜校”在濠西书苑城市书房开启了第一课。炎炎夏日,濠河畔萤火虫点点,焚香一柱,学生们在高级茶艺师戴冰如的带领下了解香的起源。识香环节,大家正襟危坐、学香篆、知礼仪,领略传统香文化之美。

据南通市图书馆馆长季丰吉介绍,“通图夜校”设置了文人四雅、书法艺术、摄影技巧、翻糖蛋糕制作、茶道茶艺五类课程。举办夜校的初衷是让大家更好地掌握图书馆里的资源,在夜校学习技能的同时,去搜索馆内相关书籍,季丰吉还希望通过“夜校”挖掘一批生活达人,让他们成为“生活讲师”,助推图书馆的转型升级。

/ 创新服务模式 /
营造“全城书香”

如果说文化体现着城市气质,那么阅读空间便是价值默契的养成。如何利用有限空间做出无限可能?如今,越来越多的图书馆告别传统的“等人看书”模式,主动将服务触角延伸到基层,将书香渗透到城市的肌理中。

“什么是古籍复刻本?”“古籍里的字都是黑色的吗?”7月31日19时,一场特殊的“古籍知识分享会”在镇江悠得园举行,面对30多名读

大巴山下的“清尘天使”

(上接A1版)

“这些帮助不是一次性的,每次走访后我都会根据患者当下的家庭情况实时申请相关治疗资金补助,助学金也会从小学一直资助到高中,帮助孩子们健康成长。”杨家琼说。自2018年后,每年她都会定期到这名患者家,为他检查身体状况,给他送药,及时向他提供帮助。

杨家琼10余年如一日,用心用情关爱帮助尘肺病患者的事迹感染了许多人,不少人因此加入了“巴山啄木鸟”健康志愿服务队。在杨家琼和“巴山啄木鸟”健康志愿服务队其他志愿者的努力下,截至目前,共筹集善款860余万元,让439名患者得以及时、正规治疗,518名困难学生生活、学习费用难题得到解决,83名呼吸困难患者得到了制氧机。

前不久,杨家琼收到了一则报喜消息,一名被资助的尘肺病患者的孩子顺利考上大学,激动地向她表示感谢。“很替这名孩子感到高兴,当时我对她说,希望她把这份爱心传递下去,成为祖国的栋梁,小姑娘听后很认真地许下了诺言。”杨家琼说道。

杨家琼用一点一滴的真情付出,与尘肺病人建立了亲人般的情谊,成了他们的“贴心人”。“帮助患者是一个放飞希望、收获快乐的过程。”杨家琼庄严承诺,她将在志愿者之路上走下去,尽自己所能,为尘肺病患者带去福音、带去希望。



8月13日,全国生态日临近,福建省福州市鼓楼区安泰街道于山社区举办“探索水奥秘守护蓝色宝藏”科普夏令营研学活动,来自闽江学院的大学生志愿者通过讲解水知识、做污水处理实验等,让孩子们在互动探究中提高爱护环境意识。图为大学生志愿者在指导孩子们进行污水处理小实验。谢贵明 摄

文明乡风劲吹南粤沃野 锦绣田园谱写发展新篇

(上接A1版)

除“以旧焕新”打造乡村文化空间外,多地还积极建设村史馆、家风家训馆、农耕文化馆、非遗工坊、书吧等场所,向群众开展村情、村史、村志教育。

湛江霞山区东纯村利用农民公寓建设村史馆,推动东纯村生态农业观光园建设;汕尾在乡村探索建设“善美书吧”,将红色文化、海洋文化等地方特色融入建筑装饰风格和图书选购中;揭阳采取“新华悦读+24小时自助书吧+新时代文明实践点”等多功能建设方式,推动建成省内首家24小时新华悦读空间,打造群众家门口的阅读空间……

在深化拓展乡村文化空间过程中,全省持续加大乡村公共文化服务供给,丰富乡村文化空间内涵。2024河美共赢篮球联赛在河源龙川县麻岗镇开赛。场内,队员们你争我夺、穿插跑位、突破传球;场外,各镇农特产品亮相美食摊位,群众在此收获别样的乡村风情体验。

目前,广东各地乡村文化空间创优扩容正在持续推进中。通过加强乡村文化空间规划布局,有效整合新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、文化站等各类公共服务设施,去岭南书院听一场“音乐党课”、去文明实践中心感受非遗文化,已经成为不少广东人闲暇之余的“新时尚”。

/ 唤醒田园“美丽资源” /
带动乡村产业兴旺

在茂名化州市平定镇积田大岭村,化橘红

花竞相绽放之时,正是村民开门迎客的最佳季。这个有着“中华化橘红第一村”美誉的乡村,在举办赏花活动同时,还会开展产品展销、产业发展研讨会、制作工匠技能大赛等活动,吸引大批游客前来“打卡”。

深入实施“百千万工程”的一个重要内容,便是发挥文化旅游深度融合效益。近年来,广东各地充分结合县的优势、镇的特点、村的资源,推动文旅融合提档升级,打造岭南特色村259个,持续擦亮“粤美乡村”文旅品牌,带动乡村文化资源“活起来”。

惠州推出“两天一宿”乡村旅游产品,结合环“两山”示范区(南昆山—罗浮山)建设,精心策划15条惠州乡村疗愈养线路,还积极推广乡村自驾游,将旅游公路、风景道、古驿道串联成链,引导现有乡村旅游线路改造升级。

不少乡村还因地制宜建设岭南民族特色文化走廊、大力发展乡村体育产业。深汕特别合作区打造“鹭月岛”汽车主题网红打卡点,组织举办亚洲大洋洲风筝锦标赛、“深汕杯”中国桨板俱乐部联赛总决赛等多项国际国内体育赛事。

带动乡村产业兴旺、村民致富增收,是开展文旅融合特色村镇建设行动的题中之义。当前,广东各地正加力完善乡村旅游配套设施,不断深化文旅融合工作,持续激活乡村发展内驱力。

在佛山,全市40家A级旅游景区均已实现WiFi、4G信号等全覆盖;阳江海陵区优化“智游四季海陵”线上导视系统,将虚拟导游图等功能“搬”到线上;潮州常态化开展旅游市场秩序联合执法,并制作宣传视频和发布倡议承

诺书“喊话”旅业单位,做好旅游诚信管理。

文旅融出新天地,且以诗意共远方。文旅融合特色村镇建设行动扎实推进,正撬动唤醒更多田园“美丽资源”,促进当地发展“美丽经济”,以高质量旅游体验让广大游客寄情乡村、流连忘返,让乡村产业更旺、村民腰包更鼓。

/ 移风易俗落地生根 /
文明之花常开常新

“亲家,在不在家?我来了……”在云浮新兴县簕竹镇良洞村上演的小品《送彩礼》中,演员们用通俗易懂的方言讲述了一个不收彩礼、喜事新办的故事,让新观念如春风化雨般浸润群众心田。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。

近年来,广东各地把移风易俗作为推进文明乡风建设的切入点,因地制宜倡导婚事新办、丧事简办、从简办席,遏制高价彩礼、大操大办、厚葬薄养等陈规陋习,厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动乡村文明不断焕发新气象。

将村规民约改编得更通俗易懂、大力推广“积分制”等经验做法……广东各地精准“用招”,不断凝聚起乡村治理的向心力,激发村民参与“百千万工程”、村民共建文明乡村的磅礴动能。

走进清远英德市西牛镇小湾村村委会,迎面便能看到以“村规民约”为主题的墙绘,村里成立红白理事会,推动理事会成员用“乡音土

话”讲解大操大办、攀比浪费之风等带来的危害,村中风气逐渐为之焕然一新。

惠州惠东县平海镇把写渔歌、念渔歌、唱渔歌融入村(社区)书记带头讲村规民约等活动中,巧用渔歌说事、论理、讲法,起到事半功倍的效果。

婚事新办等加分,打牌赌博、乱挂晒衣物、乱停车等扣分……汕头澄海区莲华镇下长宁村探索建立“积分制”奖惩管理制度,并将其融入村规民约管理中,充分调动村民参与文明乡风建设积极性。

深圳新建11个市级家教家风实践基地,开展“家校社协同育人十大行动”、组建百名家庭教育公益讲师团、开展千场服务进基层活动,大力弘扬家庭文明新风尚;梅州五华县以长者饭堂为切入点,大力发展居家和社区(社区)养老服务,更好地满足老年人多层次、多样化的服务需求……

破旧俗、树新风、惠民生,放眼广东各地,村规民约正在加快实起来,激励机制正在加快建起来,移风易俗更加有章可循,文明新风培育更加有力。

潮汕千帆竞,奋楫正当时。当前,全省上下正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以走在前列的担当进一步全面深化改革,扎实推进中国式现代化的广东实践。广东将继续瞄准“五大行动”目标,精准发力、共同助力,形成合力,促进城乡精神文明建设融合发展,努力交出物质文明和精神文明两份好的答卷,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强思想保证和强大精神力量。